

V SEMIH URAH IN POL PREKO KONTINENTA!

Californijski filmski podjetnik je z letalom premeril razdaljo od Los Angelesa do Newarka, N. J., v 7 urah, 28 minutah in 25 sekundah!

NEW YORK. — Včeraj je bilo ponovno demonstrirano, kako hitro se krčijo velike razdalje v današnji dobi modernih zračnih prometnih sredstev, ko je californijski filmski magnat in amaterski letalec Howard R. Hughes s svojim letalom, ki ima obliko vojaške kroglice, pristal na letališču v Newarku, N. J. 7 ur, 28 minut in 25 sekund potem, ko se je dvignil v zrak z letališča v Los Angelesu v Californiji. V tem kratkem času je torej premeril po več širni ameriški kontinent! Razdalja, ki jo je premeril, je znašala 2.490 milj. Povprečna brzina, s katero je letel, je znašala 333 in pol milje na uro. Letel je večino v višini 20 tisoč čevljev. Ker v taki višini ni dovolj zraka za normalne človeške potrebe, je vdihaval kisik s pomočjo posebne aparata, ki ga je imel s seboj.

Ko je letel nad Arizono, je malo manjkalo, da ga ni zvililo. V višini 20 tisoč čevljev so mu na noge nepadoma omrtvele. Naprava s kisikom je odpravila službo. Howard je vedel, da bo v nekaj minutah nezavesten, ako si ne bo mogel pomagati. Počasi je naravnal letalo navzdol in ko je dosegel višino 15 tisoč čevljev, je zopet prišel k polni zavesti. Nato je vtaknil cev, skozi katero je vdihaval kisik, v usta (prej jo je imel nataknjeno na nosu) in tako nadaljeval pot v prejšnji višini. Ko je na newarškem letališču izstopil iz svojega monoplana, je dejal, da ni še nikoli čutil smrti tako blizu kot to pot.

Pokojni Pivk

Včeraj smo na kratko poročali, da je včeraj zjutraj v mestni bolnišnici umrl rojak Frank Pivk, star 49 let. Pokojni je stanoval pri svoji sestri Heleni Kavčič na 1235 E. 175 st. Tu zapušta poleg sestre Helene tudi šest vnukinj in več drugih sorodnikov. Rojen je bil na Zoroškem vrhu pri Zirihi na Notranjskem, kjer zapušta sestro, omož. Mlinar in druge sorodnike. V Ameriko je prišel pred 31 leti. Bil je član društva Washington, št. 32 Zapadne slovenske zveze. Pogreb se bo vršil v petek zjutraj ob pol devatih in Zeletovega pogrebnega zavoda na 452 E. 152nd st. v cerkvi na Holmes ave. in na pokopališču St. Paul.

Za tiskovni sklad

Društvo Napredne Slovenke, št. 137 SNPJ, se je tudi pridružil društvom, ki so obljubila prispevati po en dolar mesečno v tiskovni sklad Cankarjeve ustanove. 'Nov dokaz, da so članice tega društva res napredne Slovenke!

Klub društev SND

Jutri zvečer ob osmih se bo vršila redna seja zastopnikov in zastopnic Kluba društev S.N.D. Vsi zastopniki in zastopnice so proseni, da se je udeležijo. Seja se bo vršila v spodnji dvorani. —Tajnik.

Ameriška Slovenija od dneva do dneva

Kratka poročila o rojstvih, porokah, raznih prireditvah, novih grobovih in drugih zanimivostih iz življenja naših ljudi po širni Ameriki.

NEW YORK. — Peter Zgaga, t. l. je v svoji zabavni koloni zvrnil precejšnjo skledo žarečega oglja na "lemonske patre," s čemer se jim je skušal oddolžiti, ker so ga imenovali "klanfača" in mu, kakor pravi Zgaga sam, "precej naravnost očitali umazanijo in nemoralno v njegovem pisanju." Zgaga (urednik Terček) jim je v odgovoru svetoval, naj se pogledajo v lastno zrcalo ter med drugim zapisal:

"Najbrž se še spominjajo — saj je tega komaj osem ali deset let —, kako se je izrazil posebno odposlanec ljubljanske cerkvene oblasti, ki je bil poslan v Ameriko inšpicirat njihovo privatno življenje in razmere po njihovih domovih. "Z besedami 'slabše nego v svinjaku' je posti povedal. "In če bi bili pred leti mladi newyorški fantje poklicani za pričetke bi hoteli govoriti, bi se porotnikom in sodniku ježili lasje na glavi."

Nato Zgaga primerja moralo "lemonske gospodov" z ono tercijalko, ki je poklicala policijo, češ, da jo muada poročena v stanovanju nasproti njenega okna neprestano motita, ker se vedno poljubljata itd. Policija je pogledala skozi tercijalčno okno in niso videli ničesar, ker je bilo sosednje okno višje. "Stopite na mizo in poglejte, potem boste videli!" jim je tedaj povedala tercijalka.

Nato Zgaga omenja, da mu je neki "lemonske gospod" pred petnajstimi leti podaril neko knjigo, ki jo je spisal domžalski župnik Bernik. Zgaga mu je dal v zameno knjižico ponatisov iz svoje kolone. Čez en teden se mu je "lemonske gospod" pristržno zahvalil za užitek, ki mu ga je pripravil Zgaga s svojo knjižico. Kmalu po tistem pa je bil Zgaga povabljen na sodišče; tožen je bil zaradi nemoralnega pisanja. "Sodnik je imel pred seboj nekaj angleških prevodov mojih stvari," nadaljuje Zgaga. "V prevodih je bila pa moja beseda tako zlobno potvorjena, da sem bil že na vse pripravljen. Toda sodnik je bil rasoden in previden mož. Zaslutil je zlobo, ni je hotel kreditirati ter ni dal zadoščene mojemu tožniku. In veste, kdo me je ovadil, tožil in kdo je resnico zlobno potvoril? Na klopi, namenjeni za pričetke, se je sedel lemonske gospod. Tisti lemonske gospod, ki mi je par tednov prej čestital in se mi je pristržno zahvalil za podarjeno mu knjižico."

CHICAGO. — "Prosveta" je posnela iz čeških listov, da je Tomaž G. Lackovič, tajnik Prvega hrvaškega graditvenega in posojilnega društva z uradom na 1829 S. Throop st., poveril temu društvu vsoto \$10.000. Lackovič je bil prej uposlen še pri neki drugi denarni ustanovi in uporabljal njen denar, ko je pa zaslutil, da mu bodo prišli na sled, je primanjkljaj pokrtil z društvem denarjem. V ta namen je zahteval od predsednika in blagajnika društva, da podpišeta neizpolnjen ček, češ, da morajo biti vsi mestni davki plačani do konca 1936 (posojilno društvo ima precej hiš vsled zapadlih posojil); vsoto bo zapisal sam, ko mu jo sporoči dav-

Za združeno fronto proti vojni

Verniki različnih veroizpovedi se pridružujejo klubu, ki zahteva odpravo vojne.

V ponedeljek zvečer se je vršil v mestnem avditoriju mirnovni shod, na katerem so govorili dr. Maude Royden, dr. Raymond McGowan, rabinec Philip S. Bernstein in drugi in katerega se je udeležilo 2.500 oseb različnih veroizpovedi. Shod je soglasno odobril predlog, da se da polno oporo Clevelandskemu mirovemu odboru stotih, ki vodi kampanjo proti omešavanju Združenih držav v vojno. Zborovanje je otvoril clevelandski škof Joseph Schrembs z besedami:

"Nam vsem je skupna želja, da bi živeli v miru. Odvisno je od nas, da se odločimo, da se nočemo nikdar več zaplesti v vojne. Mi moramo razveseliti svet z odločitvijo, da hočemo doseči trajen mir." Dr. McGowan, vodja Katoliške zveze za mednarodni mir, pa je opozoril, da je najtežje pri določanju mirovne politike "prepričati same sebe, da smo del sveta in zavreči idejo, da smo superiorno ljudstvo, postavljeno v stran od drugih."

"Mi moramo pomagati tistim voditeljem v Evropi, ki si prizadevajo odvrniti pogubo vojne, je dejal McGowan. "Mi vsi se moramo potruditi, da preprečimo novo vojno v svetu, ki ni zmogljiv več prenesti še ene vojne."

Doktorica Maude Royden, angleška pridigarica, je izjavila, da upa, da se bo znala Amerika držati proč od vojne in da bo istočasno pomagala svetu, da se ne zaplete v novo vojno.

Rabinec Bernstein pa je opozoril na posledice versajškega miru in izjavil: "Vojna ne rodi miru, temveč sovraštvo; ne pravice, temveč krivico." O versajškem miru je dejal, da je bil "pohlepen in za bit mir; za bit, ker je v sebi nosil klice nove vojne."

NOVA STAVKA V TOLEDU

TOLEDO, O. — Ko so se prebivalci toledskega predmestja Ottawa Hills zbudili včeraj zjutraj, so pronašli, da so ostali brez kurilnega plina, kar je bilo posledica stavke unjskih delavcev družb Ohio Fuel Gas in Northwestern Ohio Gas, ki so zastavkali, da dosežejo priznanje unije v svrhu kolektivnega pogajanja. Stavka še traja. Policija je vso noč hodila po hišah in budila ljudi, da so zaprli plinske cevi.

USEL IZ 21. NADSTROPJA

MIAMI, Fla. O tukajšnji okrajni ječi so bile oblasti mnenja, da absolutno ni mogoče pobegniti iz nje, toda Frank Voorhees, ki je prišel vanjo, ker je ukradel avtomobil, jih je prepričal, da so se motili. V nedeljo se je namreč spustil iz 21. nadstropja te ječe s pomočjo ognjegasnih cevi do sedmega nadstropja, razbil okno, skočil v urad okrajnega sodnika Blantona, nato jo pa ubral po stopnicah v prostost.

SAMO 44 KAZNJENCEV JIM JE UŠLO

GUELPH, Ont., Kanada. — Uradniki tukajšnje kaznilnice, v kateri je v nedeljo izbruhnila pravcava revolta, tekem katere so kaznjenci napravili za 200 tisoč dolarjev škodo, pravijo, da je ušlo samo 44 izmed 700 kaznjencev, dočim ostali niso izrabili priložnosti za beg ter ostali v kaznilnici. Prvotno so računali, da jih je ušlo 150.

Pozdravi iz Washingtona

Iz Kane v državi Washington so nam poslali razglednico s pozdravi Mrs. J. Hrvatini in njen sin in hčerka.

Perkinsova upa, da bo prišlo do sprave

Delavska tajnica je imela včeraj deveturno konferenco z Johnom L. Lewisom, gov. Murphyjem in Deweyjem, po kateri je izjavila, da se ji vidi situacija "obetajoča."

Clevelandsko stavko čutijo tudi v New Jerseyju. Pred odločitvijo v steklarski stavki v Pittsburghu.

Boj avtnih delavcev v Clevelandu

Uradna poročila in obvestila iz urada slovenske sekcije stavkovnega odbora. Gumijski delavci iz Akrona, O., so včeraj poslali dve tona grocerije za unjsko kuhinjo, unija farmarjev pa je darovala 21 žakljev krompirja, mesarska unija (od Walldock Packing Co. in Sandusky Packing Co.) pa je poslala 100 funtov mesa. Hvala za tako veliko pomoč vsem darovalcem.

"Amaterski večer" bo prirejen za zabavo piketnih straž na starem poštnem poslopju v četrtek zvečer 21. januarja. Pripeljite s seboj vaše žene in otroke, zabave bo za vse.

Zadnjič smo na tem mestu omenili, da se vodstvo tovarne Fisher Body poslužuje raznih intrig, kako bi prevarali svoje delavce, kateri smo sedaj na stavki. Dotično prevarancijo vodi takozvani "Employees Committee", kateri razpošilja pisma na dom delavcem v podpis, da so zadovoljni s prevladujočimi razmerami v tovarni in seveda ob enem pripravljeno vrtniti se na delo. Ti fantje so šli v uposeljalni urad Fisher Body in izveleki iz arhiva naslove vseh delavcev, ki so bili kdaj uposljeni pri kompaniji odkar tovarna obstoji. Tako sedaj prihaja stvar na dan in tukaj navedemo en tak slučaj: Orville Most je delal pri Fisher Body pred šestnajstimi leti, zadnjih šestnajst let je pa uposlen pri Willard Battery in on je prejel eno ta-

(Dalje na 3. str.)

Delničarska seja SND

Snoči se je zaključila letna delničarska seja S. N. Doma, ki je trajala tri večere. Vršila se je obširna debata, ali naj se določi definitivna svota za popravilo točilnice v spodnjih prostorihi starega poslopja, ali naj se da direktoriju prosto roko, da ravna po svoji uvidenosti. Končno je bil sprejet sklep, da ima direktorij tozadevno polnomoč. Dalje se je sklenilo, da v bodoče tajnik Doma vrši tudi posle tajnika Kluba društev, ampak sklep stopi v veljavo šele 1. jul. Seja je izvolila sedem direktorjev na mesto onih, katerih službena doba je potekla. Izvoljeni so bili: A. Novak, F. Mack, L. Poljšak, W. Lazar, F. Virant, J. Skuk in F. Klemenčič. Frank Somrak, dosedanji predsednik SND, ki je bil med direktorji, katerih doba je potekla, ni maral več kandidirati, dasiravno se je ponovno apeliralo nanj, da sprejme kandidaturo.

Unjska seja

Jutri popoldne ob 2. se vrši seja unjskih članic Local No. 45 UAWA (Fisher Body) v Slov. delavskem domu na Waterloo Rd. Vse Slovenke, članice unije, se naproša, da se seje udeležijo.

Za stavko

Pevsko društvo "Jadran" je sklenilo darovati \$5 za stavko pri Fisher Body in med člani se je nabrala nadaljna svota \$4. Društvo je tudi odglasovalo popolno moralno pomoč stavki.

Seja delničarjev SDD

Jutri zvečer ob otvorjena letna seja delničarjev Slovenskega delavskega doma na Waterloord.

30letnica poroke

Jutri praznujeta Frank Maru in žena, 18216 Rosecliff road, 30letnico svoje poroke.

ENAKOPRAVNOST

Owned and Published by THE AMERICAN JUGOSLAV PTC. & PUB. CO. VATRO J. GRILL, President IVAN JONTEZ, Editor

104

UREDNIKOV PRIVATNI KOTIČEK

DETROITSKA KONFERENCA za poravnavo stavke pri General Motors je razbita. Predstavniki korporacije in unije avtnih delavcev so se v ponedeljek dopoldne sešli in takoj nato razšli.

NAJBOLJSI ODGOVOR, ki ga morejo dati delavci spletkarski korporaciji (ki se najbrž nahaja pod vplivom jeklarskega trasta, ki se boji, da bo sledila avtni stavki tudi stavka v jeklarski industriji), je, da se stoodstotno organizirajo v svoji uniji United Automobile Workers in s tem obesijo nagobčnik kompanijskim podrepanikom in lizonom, da ne bodo mogli več gobezdati, koliko delavcev "reprezentirajo."

IZID BOJA je odvisen od delavstva. Če se bodo delavci (kompanijski podrepaniki izvzeti) stoodstotno organizirali, bo zmaga njihova. In oni, ne korporacijski (Dalje v 6. koloni)

UREDNIKOVA POŠTA

Uredništvo "Enakopravnosti" s veseljem priobča dopise naročnikov, kar pa ne pomeni, da se strinja s izjavami ali trditvami dopisnikov. Uredništvo pove svoje mnenje o vsem na drugem mestu, v prvi vrsti v uredniški koloni. Rokopisov se ne vrača.

Stališče Slovenske zadruge v stavki

Ker je stremenje vsega za združništva ekonomska osvoboditev delavca, in ker del tega boja vodi strokovno organizirano delavstvo sveta, je Slovenska zadruga Zveza aktivno simpatična napram vsem bojem za izboljšanje gmotnega stanja delavca.

Tak boj je stavka pri Fisher Body v Clevelandu, kjer je prizadetih veliko naših ljudi. Organizirati se hočejo v avtomobilsko unijo in vsled nepriznanih pravic do pogajanja je sedaj stavka.

Ob tej priliki je direktorij zadruge sklenil na svoji redni seji 18. januarja, 1937, da slovenska zadruga direktno podpira boj s prispevki in da vsem se-

danjim odjemalcem, kateri so zajeti v tej stavki, nudi svojo oporo v obliki kredita do konca stavke. Kot v stavki pri New York Central, tako danes smejo organizirani delavci pričakovati vso gmotno in moralno podporo od organizacije, katera stremi za tem, da se izboljša gmotni položaj vseh delavcev.

To je koraj in dolžnost zadruge, ki se močno zaveda, da edino v delavstvu je mogoče najti boljše pot in ovsoboditev izpod ekonomskega jarma. V tej hudi uri smo za vami 100-odstotno — rama ob rami!

Joseph A. Siskovich, tajnik Zadruga je darovala do danes v blagu in denarju \$15.00.

Darovi za stavkarje

- Slovenska sekcija stavkovnega odbora št. 45 U. A. W. je dobila prostovoljne prispevke od sledečih (Imena nabirateljev v oklepaju): (T. Svoltz) Into-Lodge Athletic League \$ 3.00 Frank Drobnič, 846 St. Clair Ave. .25 Ivan Jontez, 6231 St. Clair Ave. .50 L. Medvesek, 6409 St. Clair Ave. .50 (L. Femeo) Jack Nagel, 15802 Trafalgar Ave. 2.00 (T. Zigmund) F. Clark, 16819 Waterloo Rd. 1.00 M. Jakin, 15335 Waterloo Rd. 1.00 J. Koss, 15335 Waterloo Rd. 1.00 (V. Wood) Joe Zele Sves, 6502 St. Clair Ave. 5.00 August Svetek, 478 E. 152 St. 5.00 Anton Gvdina and Sons, 15301 Waterloo Rd. 1.00 Victor Wood, 14612 Westrop Ave. 1.00 Charles Lampe, 24895 Lake Shore Blvd. 1.00 Frank Spenko, 15410 Calcutta Ave. .50 Anton Rupaik, 15006 Waterloo Rd. .50 Kriehman & Perushek Furniture Co., 15423 Waterloo Rd. 1.00 Morris Mandel, 15502 Waterloo Rd. .50 Waterloo Dept. Store, 15504 Waterloo Rd. 1.00 Joe Kunčič, 15610 Waterloo Rd. 1.00 Joe Zakrajšek, 15904 Arcade Ave. .25 Dan Stakich, 15813 Waterloo Rd. 1.00 Joe Demshar, 436 E. 124 St. 1.00 John Pollak, 6407 St. Clair Ave. 2.00 Frank Butala, 6410 St. Clair Ave. 1.00 Joe Birk, 6220 St. Clair Ave. 1.00 Rudolf Božeglav, 1125 E. 60 St. 1.50 Mary Kunstel, 6616 St. Clair Ave. 1.00 John Cedilnik, 10638 St. Clair Ave. 1.00 Društvo Washington, št. 32 SZZ 2.00 Euclid Dairy (L. Starman) 40 gl. mleka Ameriška Domovina 2 tona premoga George Turk, 16011 Waterloo Rd. tobacco (\$1.00) Jack Pintar, 6706 St. Clair Ave. meso (\$2.08) Mekovec Candy Shoppe, 6415 St. Clair Ave. tobaka Anton Ogrinc, 6414 St. Clair Ave. meso John Fleishman, 6400 St. Clair Ave. svačice Stavkovna straža na Aspinwall — vsak stražnik daroval po 5c zakaj se je kupilo gasolin za vporabo avtomobila pri nabiranju prostovoljnih prispevkov (Victor Wood). (Joe Urankar) Frank Jakše, 824 E. 200 St. 1.00 Joe Urbančič, 618 E. 200 St. .25 Joe Rebec, 20631 Goller Ave. .25 Mrs. Tajk, 614 E. 200 St. .25 A. Vehovec—Councilman of 32 Ward 5.00 John Telban 5 gal. gasolina (Andy Gorjanc) Slov. Zadruga Zveza grocerijo Fr. Kaučič, 19901 Porence Ave. 1.00 F. D. Kamp, 15614 Huntmere Ave. 2.00 Mrs. Mary Jerše, 429 E. 160 St. 2.00 (Mrs. Louis Furlan) Mrs. Frances Goshg, 982 E. 207 St. .50 Joe Kopler, 952 E. 207 St. .50 Ludvig Kovačič, 20160 Lindberg Ave. .25 L. Leskover, E. 200 St. 1.00 A. J. Melden, 697 E. 185 St. 1.00 John Bukovnik, 762 E. 185 St. 1.00 John Cass, 797 E. 185 St. 1.00 "La Salle Cafe" 827 E. 185 St. 1.00 Thomas Grmek, 735 E. 236 St. 1.00 (Joe Pugel) Frank Siskovič, 11012 Harwood Ave. 1.00 Joseph Silk, 109th and Revere Ave. weiners (Victor Wood) Frank Wess, 16420 Arcade Ave. .60 John Rožance, Waterloo Rd. Dry goods material (\$6.50) Anton Baraga, 15322 Waterloo Rd. tobak Tony Tekavčič, 19302 Cherokee Ave. Kavo Jadran—pevski zbor S. D. D. 5.00 Člani zbora "Jadran" 4.00 Vid Jančič, 1223 E. 175 St. 1.00 Pripis: Zadržic je bilo pomotoma poročeno, da je daroval Thom Paulin 10 galon gasolina; pravilno je: John Paulin. Odbor slov. sekcije se vsem darovalcem najtopleje zahvaljuje za njih velikodušen dar.

Mladina za špansko ljudstvo

Da je potrebna pomoč španskim boriteljem in žrtvam fašističnega navala, ki hoče uničiti demokracijo in svobodo revnemu ljudstvu, ki si jo je priborilo po demokratičnem potu, se je pričela zanimati tudi mladina, da jim pomaga, kolikor je v njej moči. Mladinska liga soc. stranke se je zavzela, da nabira prispevke za to ubogo ljudstvo, ne samo denar, ampak tudi obleko in obuvala za potrebne sirote v Španiji, ki so postali žrtve fašističnega terorizma, ki pobija in uničuje kar mu pride pod roko.

Mladinski odsek soc. kluba št. 27 se je tudi zavzel in pričel nabirati prispevke, obleko in obuvala, da tudi oni nekaj pomagajo tem žrtvam fašizma. Zato apelirajo na vse zavedne delavce in delavke in druge, kateri ima obleko ali kakšno obuvano, da mu ne prija, naj prinese v prostore soc. kluba št. 27, v staro poslopje SND, potem bodo že oni skrbeli, da bo prišlo vse na svoje cilje.

Imejte simpatije do ubogega ljudstva, ki ga je zajela fašistična pošast in branite, da ne pride tudi sem in nas uniči, kakor sedaj uničuje po Evropi.

Ta mladinski odsek priredi tudi zabavni večer s malim programom in sicer v soboto večer 23. januarja v prostorih kluba št. 27 v SND. Mladina vas vabi, da jo obiščete in ji pomagate moralno in gmotno v njenem boju za boljše bodočnost.

Odbor. Kupujte unijske izdelke Vsak naj kupuje vse potrebščine samo unijskega izdelka. Ko se pride v trgovino, se naj vpraša trgovca ako ima unijske izdelke in ako jih nima potem ni treba kupiti. Ako bi vsak tako storil za vse potrebščine, bi ne bilo treba stražiti nobene tovarne in ne bi se bilo treba boriti za svoj vsakdanji kruh. Jaz tega ne morem razumeti zakaj se ne moremo delavci malo bolj organizirati ko so kapitalisti organizirani 100%. Bratje in sestre, pomislite koliko časa že ti gospodje kujejo močne in teške verige za nas in koliko časa so že oni organizirani. Toraj dajmo se še mi prebuditi iz spanja in sedaj stopimo v akcijo in pomagajmo našim bratom, ki se držijo trdno kakor skala tam pri Fisher Body.

Stavkar Victor Wood (Dalje na 3. str.)

SKRAT



Ocvirki in paprika

Ko sta se zadnjič Žuzamažina dvojčka Lojze in Jaka tako srdito obregnila ob nabiratelje prostovoljnih prispevkov za španske vladne sile, češ, domače reveže bi podpirali, ne boljše, ki žro španske menihe in nune, sem ju vprašal, koliko domačih revežev sta ona dva obdarovala za božič. Možička sta bila nato precej v zadregi, dokler se nista včeraj spomnila, da sta obdarovala—svoje uslužbence. To sta mi včeraj povedala. Nu, meni je prav tako. Če Lojze in Jaka pravita, da so njihovi uslužbenci reveži, potem moram molčati; možička že vešta, kaj govorita. Meni pa naj blagohotno oprostita, ker nisem pomislil na uboge reveže pod njuno lastno streho. Nisem vedel, da so tudi ti ljudje na listi siromakov...

Pater Bernard je zapisal novo "modrost" (napnite oči in odprite usta, da vam ne uide!): Komunizem in fašizem sta izrodek socializma! Pankrta, ki sta "očeta" (socializem) zadavila, zdaj se pa med seboj pobijata, cerkev pa čaka, kdaj se bosta pobila, da bo potem spet napravila red... "Socializem na desni" je postal fašizem, "socializem na levi" pa komunizem, "oče" se je na sredi razbil in nič, nato pa sta ga socializem-fašizem in socializem-komunizem brez ceremonij zadavila, nato sta si pa skočila v lase... Socializma ni več... je mrtev... Socializem še živi med ameriški Slovenci... Komunizem je požrl socializem... Fašizem je požrl socializem... Komunizem, fašizem in socializem ne razredljivi... Socializem je mrtev... Oče je imel dva sina in sina nista imela nobenega očeta... Nato je en sin pohrustal svoj del očeta, drugi sin pa ostali del očeta, ki ga nista imela in ki sta ga imela... Socializem je mrtev... Socializem se v Ameriki lovi, lovi, lovi...

Dragi pater! Oprostite, ali pri najboljši volji ne morem razbrati iz Vašega dopisa nič pametnega in nič logičnega. Kaj vam je bilo? Ali Vas je napadla gripa? Saj bi se v tej Vaši kolobociji sam bogasvarjal, oče vseh zmed, ne mogel spoznati! Kje je rep, kje je glava? Ali znesle kokoši jajce ali jajce kokoš? Ali da ogenj dim ali dim ogenj? Ali se je krščanstvo rodilo iz islama? Bogme, čudovito zmedo ste u-

(Dalje na 3. str.)

Turek je šel v deželo

V prejšnjem stoletju so turški in uskoški roparski napadi na gradove in vasi pod Gorjanci vedno bolj izgubljali svoj nekdanji grozoviti značaj. Ko so prišli Turki v Orehovo, tako sem slišal še govoriti stare ljudi, je odhitel mežnar Novak (Novaki so opustili mežnarijo v Orehoviči šele letos) v zvonik, da bi opozoril vso okolico na pretečo nevarnost, njegova družina je pa pobegnila na polje in se skrila v tursčico. V na stečaj odprti hiši so pustili Turkom prej še pijače in jedi, da bi se s tem odkupili od ropanja. Razbojniki so pridrli do cerkve in se duhovali na Novaka, ki je v zvoniku bil plat zvona. Grozili so mu, da ga bodo vrgli iz zvonika, ako ne prestane z vzonjenjem.

Ko so dobili v St. Jernej sporočilo, da prihajajo Turki, je župnik Rak sklenil sprejeti jih brez odpora. Eden izmed kaplanov je pobegnil, drugi se je skrivil v dimnik, kuharica je pa zlezla na drevo, ki je raslo ob luži na "Tlaškem vrhu." Župnik je odprl vsa vrata, prižgal luči, pripravil denar in vdan v božjo voljo čakal, kar pride. Res je zadnelo v mraku: "Turki, Turki, bežite!" Kuharica, ki je na drevesu dremala, je od strahu padla z drevesa in ljudje so v strahu begali sem in tja. "Strah ima večših velikih oči," pravijo ljudje. V strahu vidi človek reči, ki jih nikjer ni. Turkov namreč ni bilo, pač pa je prikorakala iz Novega mesta vojaška straža, po katero je šla vaška potovčica. Res so prišli turški roparji takrat do Vrhopolja. St. Jerneju so pa iz neznanega vzroka prizanesli.

V ljudskem spominu torej živi, da so neznanjali v prejšnjem stoletju roparsko nadlogo, ki je prihajala delno s turškega ozemlja okraj Kolpe, delno pa iz uskoških naselij preko Gorjancev v sentjernejsko in korstajevsko dolino, z vzonjenjem, med tem ko se grmade nič več ne omenjajo. Ljudje so pred njimi v naglici kaj skrili, odpirali so jim pa svoje domove in jim puščali jedi in pijače, da bi se obvarovali njihove jeze. Sami so se skrili, kamor je pač kdo utegnil. Visklo v Gorjancih na Javorovici so se zatekali baje v podzemeljsko jamo, v katero mečejo danes le še mrhovino in v katero se danes nihče več ne spusti. Turki so baje to skrivališče nekoč izvohnali in skušali izvabiti ljudi ven s tem, da so metali v jamo kovan drobiž. Sami se pa vanjo niso upali.

Ko sem svoj čas zlezal v to skrivališče sem našel jamo temno od vhoda zasuto. Vrt se ji je strop, kar se je moralo zgoditi, kakor vse kaže, šele v novjšem času. V jami sem našel le nekaj živalskih kosti in zbirko živalskih lobanj, nekatere napol zarasle v apurnee. Ali hrani nedostopni del jame še kak spomin na prejšnje čase, nam je narava sama vsaj za enkrat skrila. (Po Jutru)

MODNE MALENKOSTI

"Geografska linija" letošnje mode se je znižala do pasu. Pariz prinaša na sportskih pasovih največja letališka družba Air France. Rob pasu je ojačen in tenka celofanska plašč ščiti okrasna dela na pasu pred prijemom rok. — V nasprotju za lausko bojevito modo, ki si je izmislila nabojnice, imajo neki pasovi letos miroljubne cigarete in denarne torbice, ki so s kovinskimi obroči pritrjeni k pasu. Likalne priprave za obleko so postale letos okras predsobe. Opremljene so z batonim ali s povoščenim kretonom. Najnovjša pa so male torbe, ki so "priraščene" na kavelj. Vanje devljejo dame rokavice, mufe in šale. Ta novota bi se morala uvesti tudi v gledališke garderobe.

Za ljudi, ki nimajo mufa, pa bi nemalo videli, da bi jih zeblo v roke, si je moda izmislila krznene rokavice. Te dobijo že v vseh kombinacijah: krzno z volno, krzno z usnjem, krzno z volno in usnjem itd. Celo moškimi bi prišla ta novota prav. Kakor v starih časih bodo za božične praznike dobivali na roke izdelana darila.

17 LET BREZ SPANJA

Na vožnji iz Londona proti Dunaju je umrl v Belgiji južnoameriški milijonar Herbert Grunpyle. Zaslovel je ne po svojem imetju, marveč po tem, da je bil zadnjih 17 let brez spanja. Ker je imel sredstva, se je mogel podvreči vsakovrstnim zdravniškim poskusom, da bi dobil izgubljeno spanje, kar pa se ni posrečilo nobenemu specialistu. Napotil se je na Dunaj, da bi konzultiral ondotne zdravnike, toda na tej poti ga je prehitela smrt. Pokojnik je bil dovolj previden, da je napravil pred smrtjo oporoko, v kateri je mislil tudi na svoje možgane. Zaprtil jih je v eksperimentalne svrhe neki ameriški univerzi.

(Dalje iz 1. kolone)

ja, bodo odločili, kdo jih bo zastopal pri kolektivnem pogajanju. Delavec, ki ve to, ve dovolj in bo vztrajal in privabil v unijo tudi tiste tovariše, ki se cincajo, ker ne vedo, kdo je njihov prijatelj in kdo sovražnik.

UDOBNOST ZA BOLNIKE

je čina prvih stvari, katero se upošteva, kadar se pokliče invalidni voz, zato smo v tem oziru storili vse, kar je v naši moči, da smo napravili naš invalidni voz kar najudobnejši.

Naj mihi peklanski kamorkoli, v mestu ali v predmestju, naše cene so vedno jako nizke.

AUGUST F. SVETEK

POGREBNI ZAVOD

478 EAST 153rd STREET KENmore 2016

JOS. ŽELE IN SINOV

POGREBNI ZAVOD

6502 ST. CLAIR AVE. ENDcott 0553

Avtomobili in bolniški voz redno in ob vsaki uri na razpolago. Mi smo vedno pripravljene v najboljšo posrežbo.

COLLINWOODSKI URAD: 482 East 152nd Street Tel: KENmore 3118

